

希望俄罗斯人“自相残杀”?

普京:一些国家“打错算盘”



这是6月26日俄罗斯总统普京在首都莫斯科发表讲话的视频截图。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京26日发表电视讲话,对私营军事实体瓦格纳组织人员去向做出安排,同时批评一些国家希望俄罗斯出现“自相残杀”的想法是“打错算盘”。

按照普京的说法,瓦格纳大多数战士和指挥官都是“爱国者”,俄罗斯全社会的团结表明,任何制造内部动荡的企图注定失败。

点名俄罗斯“敌人”

普京电视讲话时长大约5分钟,讲话中没有提及瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任。

瓦格纳组织23日深夜涉嫌煽动叛乱,导致俄国内局势紧张。24日,俄罗斯联邦安全局宣布对普里戈任刑事立案,首都莫斯科等多地实施“反恐”措施。当晚,普里戈任接受白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科建议,瓦格纳成员停止在俄境内进行并调头返回野战营地,24日深夜完全离开俄南部军区总部所在区域。这场危机最终在不到24小时内化解。

普京在最新讲话中强调,他从事件一开始就作出了“一切必要决定”,“武装叛乱在任何情况下都会被平息”。他批评“组织叛乱的人”背叛了国家和人民,也背叛和欺骗了那些被拉进叛乱中的人。

“这正是俄罗斯的敌人……想要的结果——俄罗斯军人自相残杀。”在讲话中,普京点名的“敌人”包括“基辅的新纳粹分子”及其“西方赞助人”,以及俄罗斯的“各类叛国者”。

按照普京的说法,上述敌人希望俄罗斯“最终失败”,俄罗斯社会“分裂”及“内斗”,但他们“打错了算盘”。

普京还披露,他针对瓦格纳事件采取的措施旨在避免大规模流血冲突,同时给那些“犯错误的人”时间来重新思考。

白俄罗斯总统证实普里戈任已在该国

俄罗斯宣布已撤销对普里戈任的刑事立案

白俄罗斯总统卢卡申科27日说,俄罗斯私营军事实体瓦格纳组织创始人普里戈任目前已在白俄罗斯。

据白俄罗斯国家通讯社27日报道,卢卡申科当天在首都明斯克举行的一场活动中证实,普里戈任目前已在白俄罗斯,并表示“我们向普里戈任提供了安全保障”。

卢卡申科并未透露普里戈任抵达

白俄罗斯的时间等细节。

卢卡申科同时表示,白俄罗斯不会为瓦格纳组织建设营地,但如有必要,将帮助提供住宿。此外,在白俄罗斯也不会设立瓦格纳组织的招募点。

俄罗斯联邦安全局27日宣布,针对瓦格纳组织创始人普里戈任的刑事立案已经撤销。

俄联邦安全局公共关系中心当天

发布消息说,联邦安全局23日依据刑法就普里戈任涉嫌煽动武装叛乱立案,考虑到有关活动已于24日停止以及其他调查情况,联邦安全局27日作出撤销针对普里戈任刑事立案的决定。

俄国防部同一天在社交媒体通报,瓦格纳组织向俄武装力量转移重型军事装备的准备工作正在进行。

俄一年付给瓦格纳860亿卢布

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京27日接见参与平息瓦格纳事件的强力部门代表,感谢他们“遏制了内战”。他同时披露,俄政府过去一年向瓦格纳集团支付超过860亿卢布(约合10亿美元)。

感谢

普京当天在克里姆林宫内的教堂广场接见参与平叛的国防部、联邦安全局、国民近卫军和内务部等强力部门代表大约2500人,发表电视直播讲话,感谢他们勇敢、忠于职守、对俄罗斯人民忠诚。

“你们让我们的祖国免于动荡,实际上遏制了内战。”普京说,强力部门迅速、精准部署使得极其危险的局势得到控制,避免了平民伤亡,并让叛乱参与者看到“军队和人民不站在他们那边”。

普京及全场人员为事件中遭瓦格纳武装击落身亡的俄军机组人员默哀一分钟。

普京说,如果叛乱得不到平息,“敌人”就会利用混乱。他称赞强力部门在事件发生后确保最重要指挥中心以及战略设施可靠运行,维护边境安全,确保后方稳固,因而无需被迫“把一些作战部队从特别军事行动区撤回”以应对叛乱。

披露

普京在讲话中说,整个瓦格纳集团的薪资完全由国家保障,资金来自国防部及国家预算,仅在2022年5月至2023年5月,政府向瓦格纳集团支付862.62亿卢布用于发放工资、奖金。

按照普京的说法,尽管瓦格纳资金来自国家财政拨款,普里戈任作为这家私营军事企业的老板却从涉军生意中大赚特赚,过去一年,“他通过向军方供应食品和提供餐饮服务赚了800亿卢布(约合9.4亿美元)。

普京说,执法部门将调查付给瓦格纳集团和普里戈任的钱去向何处。

下家

白俄罗斯通讯社援引卢卡申科的话报道,白俄罗斯国防部长维克托·赫列宁告诉他,希望瓦格纳武装人员加入白俄罗斯武装力量,对白俄罗斯军队中有一支像瓦格纳这样的部队没有意见。卢卡申科说:“我同意。去跟他们谈吧。”

卢卡申科早些时候说,白俄罗斯希望向瓦格纳集团学习实战经验。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,普京高度评价卢卡申科为调解瓦格纳事件所做努力。

卢卡申科当天早些时候告诉白俄罗斯官方媒体,这起未遂叛乱事件中没有人是英雄。

在他看来,瓦格纳集团与俄军方早就不和。“我们没有及时处理这种情况,还以为矛盾会自动化解,但实际上不会……”

7月俄乌和谈? 克里姆林宫否认

多国官员上周末在丹麦首都哥本哈根围绕俄乌局势磋商后,有德国媒体报道俄罗斯与乌克兰将在7月举行和平谈判。俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫27日就此事回应,说克里姆林宫不知道和谈计划。

乌克兰总统办公室主任安德烈·叶尔马克25日说,乌克兰打算举办“全球和平峰会”,讨论乌方为化解俄乌冲突所提和平方案。来自美国、英国、法国、德国、加拿大、日本、巴西、印度、土耳其、沙特阿拉伯、南非和欧洲联盟等国家和地区分管国家安全事务的官员和政策顾问当天参加了在哥本哈根举行的闭门会议,讨论相关议题。德国电视一台25日报道,俄乌和平谈判或最快于7月举行。

佩斯科夫27日被问及能否证实这一报道时说:“克里姆林宫不清楚相关情况,或许,你需要联系德国电视一台了解更多信息。”他说,俄方认为目前没有迹象表明和谈的先决条件已具备。

路透社26日援引多名官员的说法报道,乌克兰围绕和平计划争取国际支持的努力取得一定进展,但没有达到举行峰会并签署文件的程度,“至少还需数月时间”。

南非等非洲国家领导人和特使组成的和平代表团17日到访俄罗斯圣彼得堡,与俄总统弗拉基米尔·普京会晤,提出有关解决俄乌冲突十点立场的和平方案,包括必须通过谈判和外交手段结束战争、双方都降级冲突等主张。

今年2月,中方提出了关于政治解决乌克兰危机的立场文件。5月下旬,中国政府欧亚事务特别代表李辉就政治解决乌克兰危机同各方广泛接触和交流,阐述中方立场主张,听取各方意见建议,凝聚更多国际共识。

本报图文据新华社